
 

 

2023 年春学期初三模拟试卷 

九年级物理 

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分.每小题给出的四个选项中只有一个正

确） 

1. 如图所示，将手指润湿后沿着高脚酒杯杯口摩擦，使其发出声音，仅改变高脚杯中的水量，发出的声音

变化主要是（  ） 

   

A. 响度 B. 音调 C. 音色 D. 速度 

2. 小明参观蜡像馆时，了解到手模制作的过程：先将蜡熔化，将手放到蜡液里面浸一下使手的表面涂满蜡

液，再经过特殊工艺冷凝、脱模即可。在下列各图中，能正确描述蜡在整个过程中温度变化的是（  ） 

   

A.    B.    

C.    D.    

3. 以下有关物理量的估测，符合生活实际的是（  ） 

A. 教室的高度大约为 2m 

B. 成人正常步行的速度约为 5m/s 

C. 液晶电视正常工作时的功率约为 150W 

D. 成人步行时对水平地面的压力约为 100N 

4. 以下有关物理事实的描述正确的是（  ） 

A. 太阳是宇宙的中心 

B. 电子的发现说明分子是可分的 



 

 

C. 白炽灯发光产生的内能无法自动地转化为电能，说明能量的转化具有方向性 

D. 电视机发出的光是由红、黄、蓝三种颜色光按一定比例混合而成 

5. 水壶中的水烧开后，壶盖会向上跳动。以下四个事例中能量转化与之相同的是（  ） 

   

A. 甲、丙 B. 甲、丁 C. 乙、丙 D. 乙、丁 

6. 2022 年 11 月 30 日，神舟十五号与天宫空间站顺利对接。航天五院总体设计部介绍，由于太空中剧烈的

温差（零下 100℃到零上 100℃）以及空间辐射环境，普通的国旗可能过个几个月颜色就被完全腐蚀了，

团队耗费心血研发了特殊的涂层，才使得国旗展示在人们面前。该特殊涂层应具备的性能有（  ） 

①耐高温 

②耐严寒 

③耐磨损 

④防辐射 

 

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④ 

7. 光让我们的世界五彩缤纷。下列有关光的描述中正确的是（  ） 

 

A. 甲图，工人师傅带着面罩进行焊接，是为了防止红外线灼伤眼睛 

B. 乙图，透过水球看到了王亚平一正一反两个像，是光的折射现象 



 

 

C. 丙图，烛焰经凸透镜在光屏上成一清晰的像，若挡住烛焰的一部分，则屏上的像仍然完整，只是变暗 

D. 丁图，将近视眼镜放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上清晰的像变模糊，将光屏适当靠近凸透镜，屏上可

再次看到清晰的像 

8. 如图是某位同学使用同一组器材在探究“影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中的两次具体操作，两次

均使物块在水平面上做匀速直线运动，则下列关于此次实验的相关说法正确的是（  ） 

 

A. 两次弹簧测力计的示数都分别等于两次物块所受滑动摩擦力的大小 

B. 两次实验中物块对地面的压力大小都等于物块自身的重力大小 

C. 第二次弹簧测力计对物块的拉力大小不等于物块对弹簧测力计的拉力 

D. 第二次物块所受滑动摩擦力大小要比第一次物块所受滑动摩擦力要小 

9. 为了节能、方便,有的楼道照明灯使用声、光控开关,其原理是:光控开关在黑暗时闭合,声控开关在有声音

时闭合．图所示的电路图中实现只在黑暗且有声音时灯才亮的电路原理图是(    ) 

A.    B.    C. 

   D.    

10. 如图所示，将一根导线架在静止小磁针（强磁铁制成）的上方，并使导线与小磁针平行，闭合开关，

快速转动小磁针，看到发光二极管发光，对该装置和实验的描述正确的是（  ） 

   

A. 奥斯特实验装置，探究的是电生磁的现象 

B. 电磁感应现象实验装置，探究的是电生磁的现象 

C. 奥斯特实验装置，探究的是磁生电的现象 

D. 电磁感应现象实验装置，探究的是磁生电的现象 



 

 

11. 初中各学科之间有着密切的联系，化学、生物学中也有物理知识的广泛运用，下列说法错误的是

（  ） 

   

A. 图甲中蒸馏水的制备利用了水的汽化及水蒸气的液化 

B. 图乙中向下排空气法收集氢气利用了氢气密度比空气密度大的性质 

C. 图丙中吸气时胸腔容积扩大肺部扩张，肺内气压变小，外界气体被吸入 

D. 图丁中鱼在水中向前游动过程中主要利用了自身摆动时与水的相互作用 

12. 如图甲所示，电源电压不变，小灯泡 L的额定电流为 0.6A，滑动变阻器 R 的最大阻值为 50Ω，电流表

量程为“0~0.6A”，电压表量程为“0~15V”。闭合开关 S，在保证电路安全的前提下，最大范围调节滑

动变阻器的滑片 P，分别绘制了电流表示数与电压表示数、电流表示数与滑动变阻器 R 接入电路阻值的变

化关系图像，如图乙、丙所示.则下列说法中正确的是（  ） 

 

 

A. 小灯泡的额定功率为 3W 

B. 当电流表示数为 0.25A时，滑动变阻器消耗的电功率为 2.85W 

C. 滑动变阻器的 I﹣U 图像与小灯泡的的 I﹣U 图像相交且存在两个交点 

D. 若将电压表量程换为 0~3V，滑动变阻器允许连入电路的阻值范围为 18Ω~50Ω 

二、填空题（本题共 12 小题，每空 1 分，共 35 分） 

13. 宋词《解语花·上元》中写道“箫鼓喧，人影参差，满路飘香麝”，其中“箫鼓喧”是由于发声体_____产生

的，“满路飘香麝”是由于分子在不停地做__________． 



 

 

14. 习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电是将 _____能转化为电能；

核能作为一种新能源，正在逐步被人们开发和利用，核电站是利用核能发电，其核燃料在反应堆内是通过

核 _____（选填“裂变”或“聚变”） 方式，把核能转化为电能输送到国家电网，供千家万户使用；

“北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是 _____（选填“电磁波”、“红外线”或“声波”）。 

15. 如图甲是我国研发的舱外航天服。航天员通过面窗观察胸前设备时，会有视野盲区，是因为光的

_______，所以设计人员在航天服手臂上配有一块反光镜，通过反光镜看到胸前设备上的文字如乙图所

示，航天员看到的“近”字，在设备上应是图丙中的_______（选填“①”、“②”、“③”）。 

   

16. 为了探究“电流通过导体产生的热量跟什么因素有关”，小明将两段阻值不同的电阻丝 R1、R2分别密

封在两个完全相同的装有煤油烧瓶中，并设计了如图所示的甲、乙两套装置，所用蓄电池电压相等且保持

不变，R1＜R2，各烧瓶的煤油质量相等，初温相同。甲装置可以探究电热与________是否有关；通电时间

相同，比较 a 和 c 可以探究电热与______的关系；在相同的通电时间内，四个烧瓶中______（填序号）温

度计示数最高。 

 

17. 用如图所示的装置“探究阻力对物体运动的影响”，探究过程中 ： 

   

（1）需将小车从斜面的_______高度处静止释放，比较小车在不同材料的水平支持面上运动的________； 

（2）必须保证小车运动在水平支持面上，这是为了让小车在竖直方向所受______力和支持面对小车 支

持力相平衡，从而只探究阻力对物体运动的影响。 

的

的



 

 

18. 如图所示是一种塔式起重机上 滑轮组。已知匀速吊起 600kg 的物体时，滑轮组的机械效率是 80%，g

取 10N/kg，5 秒内使物体上升 5m，所做有用功是_______J，绳端拉力 F 是_______N，拉力 F 的功率是

_______W。 

   

19. 在探究杠杆平衡条件的实验中，如果实验前杠杆右侧高，左侧低，则可将左侧的平衡螺母向______调

节，使其在水平位置平衡。如图所示，在支点左侧 20cm 刻度处挂 3 个重均为 0.5N 的钩码，在支点右侧

15cm 刻度处用弹簧测力计拉杠杆，使其水平平衡。要使弹簧测力计示数最小，弹簧测力计的拉力应沿

______方向，此时读数为______N。实验中使杠杆在水平位置平衡目的是______。 

 

20. 《天工开物》是我国古代的科学著作，其中这样写道：“凡河滨有制筒车者，堰陂障流绕于车下，激

轮使转，挽水入筒，——顷于枧内，流入亩中，昼夜不息，百亩无忧。”该段文字描述了筒车这样一种以

水流作动力，用来取水的机械，如图所示； 

   

（1）从能量转化的角度，筒车的工作原理可以理解为将______能转化为______能； 

（2）若接水槽离取水处高 4m，水轮上有 12 个取水筒，一个取水筒每次可取水 4kg，筒车转一圈对进入接

的



 

 

水槽的水所做的功为______J（接水槽离倒水处的高度忽略不计）。 

21. 图甲所示装置可探究“不同物质吸热升温现象”，图乙所示装置可比较“不同燃料燃烧放出的热

量”，对比两套实验装置，容器中被加热物质的质量都需要相同的是______（填图号，下同）；热源燃料

的质量都要相同是______；必须用到实验器材天平、温度计和秒表的是______。 

   

22. 小明想测量小木块的密度，他先将天平放在水平桌面上，然后调节天平横梁在水平位置平衡。调节完

成后指针静止时的位置和游码的位置如图甲所示。 

   

（1）小华指出小明在调节天平中遗漏了一步，于是在完成遗漏的步骤后，为了调节横梁平衡，需向

__________调节平衡螺母使指针指到分度盘中央刻度线； 

（2）调节横梁平衡后，小明将小木块放在左盘，在右盘中加减砝码并调节游码在标尺上的位置，直到横

梁恢复平衡。这时右盘中的砝码情况和游码在标尺上的位置如图乙所示，若测得小木块的体积为 14cm3，

则小木块的密度为__________g/cm3； 

（3）同桌的小华仅用量筒、水和体积为 V1的铁块也测出了小木块的密度，步骤如下： 

①在量筒中倒入适量的水，体积为 V2； 

②将铁块和小木块拴在一起，全部浸没在水中，读出量筒中水面对应的刻度为 V3； 

③从量筒中取出铁块，小木块漂浮水面，读出量筒中水面对应的刻度为 V4；则小木块的密度为_________

（用字母表示，水的密度 ρ 水）。由于铁块从量筒中取出带水，所以会导致木块的密度测量值与真实值比偏

__________。 

23. LED 灯具有节能环保等特点，额定电压为 220V、额定功率为 11W 的 LED 灯泡，额定电流是

______A，与普通白炽灯相比，在达到相同亮度的条件下，假设 LED 灯可以节约 81.7%的电能，那么，这

个 LED 灯与______W 的白炽灯亮度相当（结果保留整数）。 



 

 

24. 如图是某办公室所用打印纸外包装上的参数，其中“面密度”表示每张打印纸每平方米的质量是

70g。由参数可知打印纸的密度为______kg/m3，若将其中一张打印纸剪去一半，则剩下半张纸的面密度将

______（选填“变大”“变小”或“不变”）。第七次人口普查中，江苏人口密度排名中无锡第一，充满

了人间烟火气。无锡“七普”人口 746.21 万人，面积 4624.47 平方千米，无锡人口密度约为 1613______。

（请填写单位） 

名称：多功能打印纸 

长×宽：29cm×21cm 

总厚度：5cm总张数：500 张 

面密度：70g/m2 

 

三、解答题（本题共 6 小题，共 41 分，其中第 26，30 题应写出必要的解题过程） 

25. 一束激光与水平面成 30°角入射到水平放置的平面镜上，在图中作出光线 AO 经平面镜反射后的光线

OB 并标出反射角的大小。 

 

26. 如图中“不倒翁”被推了一下，处于非平衡状态，请在对应力的作用点画出“不倒翁”所受重力与支

持力的示意图（图中点 O 表示“不倒翁”的重心）。 

   

27. 按要求连接好电路。要求当闭合开关时小磁针静止时（如图所示），且当滑动变阻器的滑片向左滑动螺

线管周围的磁场逐渐减弱。 

 

28. 中国天眼（FAST）是世界最大、最灵敏的单口径射电望远镜。天眼表面由厚度仅为 1mm 的金属层覆



 

 

盖，无法承受过大的压力。FAST 调试组研制了“微重力蜘蛛人系统”，它使用一个氦气球及配重，如图

所示。“蜘蛛人”体重为 600N，氦气球充气后重 1680N，体积为 200m3，为了保证不损坏金属层，金属层

受到的压力不能超过 100N。（ρ 空气=1.29kg/m3，ρ 氦气=0.18kg/m3，g取 10N/kg，忽略人及其他装备受到的空

气浮力）则： 

（1）氦气球受到的浮力为多少牛？ 

（2）配重最大为多少牛？ 

（3）为了保证不损坏金属层，压强不宜超过 1000Pa，假设“蜘蛛人”站立时与反射面板的接触面积约为

500cm2，通过计算说明“蜘蛛人”是否能系上气球后直接站上去？ 

   

29. 如图是用压强计“探究液体压强与哪些因素有关”的实验装置。 

   

（1）在使用压强计前，发现 U 形管左右两侧的水面有一定的高度差，如图甲。其调节的方法是_____（选

填“A”或“B”），使 U 形管左右两侧的水面相平； 

A．将右侧支管中高出的水倒出   B．取下软管重新安装 

（2）如图乙所示，压强计显示的是液体中_____位置的压强。实验中液体压强大小的变化是通过比较 U 形

管两侧液面的高度差来判断的，下面列举的与此研究方法相同的是_________。 

A.在研究光时，引入“光线” 

B.探究电流与电阻关系时，要控制电压大小一定 

C.如果两个力作用在物体上产生的效果与一个力单独作用产生的效果相同，则把这个力叫做这两个力的合

力 

D.根据温度计中液柱上升的高度来反映物体温度的高低 



 

 

（3）在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度不变，使橡皮膜处于向上、向下、向左、向右等方位

时，U 形管中液面高度差______（选填“不变”或“改变”）； 

（4）比较______两图，可以得到：深度相同时，液体的压强与液体密度有关，液体密度越大，压强越

大； 

（5）换用其他液体探究液体压强与液体密度的关系，当探头在液体中的深度相同时，U 形管左右两侧液

面的高度差对比不明显，则下面操作能使两侧液面高度差对比更加明显的是_______（选填“烧杯中换密

度差更小的液体”、“U 形管中换用密度更小的酒精”或“将 U 型管换成更细的”）； 

（6）小晨利用矿泉水瓶、橡皮膜、刻度尺、水等器材也进行了相关探究。将剪去瓶底、蒙有橡皮膜的矿

泉水瓶逐渐浸入水中，如图所示，可以观察到橡皮膜向瓶内凹进，且凹陷程度随浸入深度的增加而增大。

当浸入水中的深度为 10cm时，她向矿泉水瓶中加水，直到橡皮膜处于水平状态，此时矿泉水瓶内水的深

度为________cm； 

   

爱动脑筋的小晨发现，借助这个简易装置还可以测量未知液体的密度。小晨将装有水深 h1的该矿泉水瓶浸

入食盐水中，发现橡皮膜相平时，橡皮膜到食盐水液面的竖直距离为 h2，由此推断出该食盐水的密度为 ρ

食盐水=________。（用所测物理量表示，已知 ρ 水） 

30. 在“探究通过导体 电流与电阻的关系”实验中，小红利用可调电压电源、5 个定值电阻（阻值分别

为 5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω）、滑动变阻器（30Ω，1A）、电压表和电流表、导线若干，设计了如图甲

所示的电路图： 

实验序号 1 2 3 4 5 

电阻 R/Ω 5 10 15 20 25 

电流 I/A 0.40 0.20 0.10 0.10 0.08 的



 

 

     

（1）闭合开关，电流表无示数，电压表有示数，并接近电源电压，则故障原因是：定值电阻

___________；（选填“短路”或“断路”） 

（2）排除故障后，将定值电阻由 5Ω更换为 10Ω时，应将滑动变阻器的滑片 P 从上一位置向___________

（选填“左”或“右”）滑动，使电压表示数保持不变； 

（3）小红收集的数据如上表所示，实验中控制定值电阻两端电压为__________V，分析表中数据，发现第

__________次实验的数据存在错误，反思产生的原因，回忆是某次将定值电阻的阻值由_________Ω变换

为错误数据点对应阻值时（实验过程并未按表中序号顺序进行，而是随机选取电阻测出数据填入表格），

未调节滑片 P 就读取电流而造成的。根据出现的数据，求出电源的电压是___________V； 

（4）排除表中错误数据后可以得到结论：当电压一定时，通过导体的电流与电阻成_________比； 

（5）在实验中，若定值电阻两端设定的不变电压值为 1.6V，要顺利完成 5 次实验，下列方案不可行是

_______。 

     

A．电源电压可重设在 1.6～3.52V 的范围内 

B．将滑动变阻器更换为“40Ω，1A” 

C．可在电路中再串联一个阻值为 10Ω 电阻 

（6）小红又对实验进行了拓展，想再测某电阻 Rx的阻值，发现电压表损坏，于是设计了如图乙的实验电

路，图中 R 为电阻箱； 

①开关接 a，调节电阻箱和滑动变阻器滑片至适当位置，使电流表示数为 I，记下电阻箱示数 R1； 

的



 

 

②开关接 b，保持滑动变阻器滑片位置不变，调节电阻箱使电流表示数仍为 I，记下电阻箱示数 R2；则

Rx=___________（用所测物理量符号表示）；若开关接 b时，滑动变阻器滑片不小心向左移动了少许，测

出的待测电阻值将________（选填“偏大”或“偏小”）。 

31. 如图是我国自主研发的新一代战略军用大型运输机——运 20。运 20 作为多用途运输机，可在复杂气

象条件下，执行各种物资和人员的长距离航空运输任务。 

   

（1）若运 20 在飞行中空投救灾物资，为了能使物品落到目标处，应该_______（选填“提前投”或“飞

到目标正上方才投”）； 

（2）有一架运 20 沿水平方向向左做匀速直线运动，每隔 1s 从飞机上投掷一包救灾物资．当有三包救灾物

资落下且未落至地面时，若不计空气的阻力和风力的影响，则这三包救灾物资在空中运动的正确位置排列

是（    ） 

A.   B.   C.   D.    

（3）小明想进一步研究空投物资是如何下落的，于是向老师请教。老师展示了一套研究物体平抛运动的

仪器和一幅相应的频闪照片，其中 B 小球是做自由落体运动，A 小球是平抛运动。观察照片可以发现，两

个小球是相同时间高度相同，所以空投物资落地时间是取决于_______（选填“飞行高度”或“飞行速

度”）； 

   

（4）老师肯定了小明的猜想，解释道：平抛运动比较复杂，可把它看成既在竖直方向上自由下落，同时

又在水平方向在向前运动。请你仔细观察照片并结合牛顿第一定律，猜想小球在水平方向上做_______运

动。（忽略空气阻力的影响） 



 

 

   

32. 如图甲是中国自主研制的首列永磁动力单轨列车，列车安装有高压细水雾灭火系统和制动发电装置。 

（1）若测得该列车从甲站出发到达乙站所用的时间为 2min，甲、乙两站间的路程为 2.4km，则该列车在

这两站间行驶的平均速度为多大？ 

（2）高压细水雾灭火系统的灭火机理： 

①窒息作用：细水雾喷入火场后，迅速汽化形成水蒸气，体积急剧膨胀 1700~5800 倍，在燃烧物周围形成

一道屏障阻挡新鲜空气的吸入，火焰将被窒息。 

②高效冷却作用：由于细水雾的雾滴直径很小，在汽化的过程中，能从燃烧物表面或火灾区域吸收大量的

热量。按 100℃水的汽化热为 2257kJ/kg 计（汽化热是指在恒定温度下，使某物质由液态转变为气态所需要

的热量。），每只喷头喷出的水雾（喷水速度 0.133L/s）吸热功率约为多少 kW？（不考虑水升温吸收的热

量，结果保留整数） 

（3）列车制动减速的过程中，机械能转化为电能和内能．当列车在平直轨道上制动减速时，电能 W1与内

能 W2之比为 9∶16，如图乙是机械能的变化量 ΔW与速度变化量 Δv的关系图像。若列车从 76km/h 开始减

速，转化成的电能大小为 1kW·h，问列车在此过程中： 

①产生的内能为多少 J？ 

②列车的速度将会减小到多少千米每小时？ 

   


